

# 昆明市西山区审计局文件

西审〔2018〕34号

## 对昆明市西山区第九届委员会第二次会议 提案的答复

杨丽波委员：

你提出的《关于改进财政投入审计工作的建议》的提案，现答复如下：

### 一、关于如何正确解决“以审代结（算）”问题

审计法第二十二条规定“审计机关对政府投资和以政府投资为主的建设项目的预算执行情况和决算，进行审计监督”，为执行审计法的规定，审计机关在法定职权范围内内容做出的审计报告、审计决定，被审计单位应当执行；被审计单位对审计机关作出的有关财务收支的审计决定不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。审计法规范的是审计机关与被审计单位之间的行政关系，不是被审计单位与其他合同相对方的民事合同关系。

在投资建设活动中，负责政府投资和以政府投资为主建设工程的建设单位与施工单位是平等的民事主体，双方签订的建设工程合同属于民事合同。建设单位可以在招标文件中载明或者在合同约定以审计结果作为竣工结算的依据的条款，不存在与法律不一致、超越地方立法权限的问题。对审计发现结算不实等问题，依法作出审计决定，责令建设单位整改。对招标文件或者合同中未约定采用审计结果作为竣工结算依据的重大建设项目其审计结果，由建设单位进行复核后与施工单位依照合同及相关规定据实结算。在维护法制统一原则的基础上，我局严格在权限内依法进行审计，并出具审计报告。

## 二、关于对政府投资审计要正确处理监督、管理、服务的关系的建议

我局按照“统一管理、分类审计、分工负责、分级实施”的原则，统筹政府审计、内部审计、社会审计三类资源，建立政府审计主导、内部审计和社会审计参与的审计监督体系，进一步完善审计监督管理体系。一是审计机关对政府投资项目审计监督实行统一管理，按项目类型、投资规模和重要程度开展审计监督工作，防止不必要的重复审计；二是明确审计职责，审计机关对其直接审计的审计结果负责，行政主管部门和建设单位对其组织实施的审计工作负责，社会审计机构对其受托的事项的审计结果负责。建立健全政府投资项目审计整改检查机制，督促被审计单位和其他有关部门（单位）对审计发现问题进行整改。

### 三、政府投资审计要抓重点、深化审计内容的建议

为了节约政府投资、提高投资项目建设管理水平和资金使用效益，深层次地分析产生问题的原因，针对性地提出审计意见和建议，推动政府投资项目建设管理的制度、体制、机制建设。我局将进一步深化建设项目全过程管理审计，除对建设项目全过程管理情况进行外，还要对建设项目的前期决策、竣工结算造价、工程财务收支和建设资金运行、使用情况进行审计，同时以合同、资金为主线，延伸审计与项目建设相关的施工、勘察、设计、监理、供货、劳务等单位。深层次地分析和查找在项目建设管理、建设资金管理方面问题产生的原因，促进政府投资项目体制、机制和制度的建立，确保项目决策科学、程序完备、管理合规。将事前预防、事中控制和事后监督有机结合起来，把投资审计工作贯穿于项目决策、立项审批、勘察设计、招投标、合同签订、工程施工和竣工验收、竣工决算等建设管理全过程，有效渗透到投资领域的各个环节，及时发现各个环节存在的问题，及时堵塞漏洞，做到从源头上制止决策失误、在事中控制违规操作，于事后保证工程决算的真实合法，尽可能避免小问题酿成大损失，提高审计效果。跟踪审计人员在审计过程中应把握好审计监督者的角色定位，秉承独立审计原则，不能介入管理者的职责范围，不能既当裁判员又当运动员，始终做到到位而不越位。

感谢您对我局工作的关心和支持！欢迎各位委员针对具体审计工作提出更多意见建议，以促进和我们提高审计监督和服务水

平。



联系电话：68227564

联系人：贺楸璇

---

昆明市西山区审计局办公室

2018年11月22日印发